

Боровиков

Н А И Ш

Съкращеник

Ч И Т А Й Т Е В Н О М Е Р Е

5
1963

Роман Нормана ЛЬЮИСА «ВУЛКАНЫ НАД НАМИ».

Рассказы М. ЮФИТ «СЕРЕБРЯНАЯ СВАДЬБА» и
В. МАТОВА «ИЗ ВОСПОМИНАНИЙ ОХОТНИКА».
Стихи Я. ХЕЛЕМСКОГО, д. ГОЛУБКОВА.

Очерки Л. КУДРЕВАТЫХ, В. ПАЛЬМАНА, Г. БОРОВИКОВА.

Литературный журнал

Съкращенник

ЛИТЕРАТУРНО - ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ
И ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКИЙ
ДВУХМЕСЯЧНИК
ОРГАН СОЮЗА ПИСАТЕЛЕЙ РСФСР

ИЗДАТЕЛЬСТВО
«ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА»
МОСКВА

СОДЕРЖАНИЕ

5
1963

| | |
|--|-----|
| Л. КУДРЕВАТЫХ. Запевалы из Кольцовки | 3 |
| М. ЮФИТ. Серебряная свадьба. Рассказ | 14 |
| Норман ЛЬЮИС. Вулканы над нами. Роман. Окончание | 40 |
| Владимир МАТОВ. Из воспоминаний охотника | 102 |
| Яков ХЕЛЕМСКИЙ. На дальних широтах. Стихи | 108 |
| Дмитрий ГОЛУБКОВ. Ода слову. «Встал рассвет. Он юн и пунцов...» Облака. Лето. Стихи | 112 |

ОЧЕРКИ НАШИХ ДНЕЙ

| | | |
|----------------------|--------------|-----|
| Вячеслав ПАЛЬМАН. | Михайловский | 115 |
| перевал | | |
| Григорий БОРОВНИКОВ. | 1. По Иргизу | 122 |
| 2. На прудах | | 128 |

ПУБЛИЦИСТИКА

| | |
|--|-----|
| В. КОСОЛАПОВ. В наступление по всему идеологическому фронту! | 133 |
|--|-----|

| | |
|---|-----|
| Павел ПОДЛЯШУК. «Жилец», или печальная судьба одного костюма. Из блокнота журналиста | 143 |
|---|-----|

РАССКАЗЫ О КРИМИНАЛИСТИКЕ

| | |
|---|-----|
| Аркадий ВАКСБЕРГ. В поисках истины. Продолжение | 151 |
|---|-----|

ИЗ ЗАГРАНИЧНЫХ ВПЕЧАТЛЕНИЙ

| | |
|--|-----|
| Владлен КУЗНЕЦОВ. За Бранденбургскими воротами | 168 |
|--|-----|

ЛИТЕРАТУРНЫЕ ЗАМЕТКИ

| | |
|-----------------------------|-----|
| Лидия ФОМЕНКО. Река и капля | 182 |
|-----------------------------|-----|

СОВЕТСКАЯ СТАРИНА

| | |
|---|-----|
| А. ХАВИН. За индустриализацию. Заметки журналиста | 191 |
|---|-----|

КНИЖНОЕ ОБОЗРЕНИЕ

| | |
|--------------------------------------|-----|
| А. БЕКБУЛАТОВ. О людях озерного края | 205 |
|--------------------------------------|-----|

| | |
|--------------------------------|-----|
| А. ВИСЛОВ. Поэтическая повесть | 206 |
|--------------------------------|-----|

| | |
|-------------------------------------|-----|
| Виктор ШИШОВ. Повесть о разведчиках | 207 |
|-------------------------------------|-----|



A 454 718

ГЛАВНЫЙ РЕДАКТОР Б. М. ЗУБАВИН.

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ:

Б. В. БЕДНЫЙ, В. С. ВАСИЛЕВСКИЙ, Л. А. КУДРЕВАТЫХ, С. К. НИКИТИН, О. Н. ПИСАРЖЕВСКИЙ, В. В. ПОЛТОРАЦКИЙ, Н. Н. СИДОРЕНКО, В. А. СЫТИН, В. П. ТЕЛЬПУГОВ.
ОТВЕТСТВЕННЫЙ СЕКРЕТАРЬ М. И. ТИХОМИРОВ.

Адрес редакции: Москва, Софийская набережная, 30.

А 07215 Сдано в набор 12/VIII-63 г. Подписано к печати 22/X 1963 г.
Печатных листов 13 (17,71) Заказ 1509. Тираж 20.415.

Типография «Известий Советов депутатов трудящихся СССР» имени И. И. Скворцова-Степанова. Москва, Пушкинская пл., 5.

Литературная страница

1

ВОТ уже неделю брошу я по землям, которыми в царское время владели придворные вельможи Несельроде, Столыпины, Воронцовы, Дашковы.

В селе Лесная Нееловка было имение Столыпиных, у которых не раз гостил М. Ю. Лермонтов, наезжая сюда из бабушкиных Тархан Пензенской губернии. Столыпинская усадьба сожжена крестьянами в революцию 1905 года. Место, где стоял дом и парк, до сих пор называют «барским садом».

Отсюда, из Лесной Нееловки попали сначала в Саратов, а затем в Пушкинский дом Академии наук, лермонтовская тетрадь с поэмой «Аул Бастунджи», чернильница поэта, альбом с его рисунками.

Этот литературный факт широко известен, но о нем не можешь не вспомнить, когда попадаешь в лермонтовские места.

Над обширными полями вздымается гряда холмов, покрытых густым лиственнично-сосновым лесом, тают в зное далекие сиреневые дали, свежестью тянет из крутых оврагов с холодными родниками, весело струится быстрая мелководная речка с татарским названием Карабулак.

Не здешние ли места на веяли Лермонтову поэтические строки: «Когда волнуется желтеющая нива, и свежий лес шумит при звуке ветерка»?

Я ДУМАЛ об этом, сидя на бревне в тени могучей сосны у конторы Нееловского лесничества. День переходил в вечер, в тихий, теплый вечер с розовым закатом, пронизавшим лучами чащу леса, ярко-зеленую траву с зарослями папоротника. Но неисто-

В ДОРОЖНОЙ беседе я узнаю, что земли Базарно-карабулакского лесного хозяйства занимают около 34 тысяч гектаров; под лесом свыше 30 тысяч гектаров, а остальные под питомниками и свободные, ждущие лесных посадок.

Едем старым девственным лесом. Вековые краснотвольные сосны высоко взметнули кудрявые зеленые вершины. Под сенью их, как под надежной охраной, густо разросся молодой хвойный подлесок. Кое-где встречается примесь липы и берез. Воз дух прогрет солнцем, и смолистый запах пьянят, возбуждает острые, волнующие ощущения. Подумать только! Помимо сухого степного По-

волжья живет сосновый бор с его яркими красками, лесными запахами, с пеньем птиц, с выводками тетеревов, с яркими высыпками грибов.

Переезжаем речку Карабулак. Бегучая вода такая прозрачная, что на дне видно камешки, прутники, прошлогодние листья.

— Здесь скоро построим пруд, — говорит Дубов.

За речкой недолго показалася осинник, а затем в глаза мягко заструилась нежная зелень. Сразу вспомнилась сибирская лиственничная тайга.

Около двадцати лет тому назад посажена эта роща. Высокие деревья с густой, мягкой, точно бархат, хвойей сомкнулись кронами внизу, в тенистой прохладе. Сочная

ОЧЕРК

Первый сажал лиственничные рощи для кораблестроения, что оконные рамы в Зимнем дворце сделаны из лиственницы и за 200 лет не подверглись разрушению от времени и сырого невского климата.

— А как быстро растет! Прярост по 60—70 сантиметров за лето.

Осматриваем посадки лиственницы вместе с сосной, вместе с березой. Везде сибирская гостья чувствует себя хорошо.

3.

В КОНТОРЕ лесного хозяйства висит на стене таблица — отчет о проведенных в 1963 году лесокультурных работах. Посеяно и посажено леса немало.

На этот молодой лес хочется посмотреть своими глазами. При первой же возможности отправлюсь в поездку с главным лесничим.

Григорий Николаевич Дубровский занимается лесом около сорока лет. Недавно ему присвоено звание заслуженного лесовода. Он знает здесь каждый уголок, каждую тропинку, каждый родник.

Поблескивая стеклами очков, за которыми искрятся молоты и чистой муркостью острые глаза, Григорий Николаевич не может

Григорий БОРОВИКОВ

Зеленый шум

венницу, березу. Молодой лес поднялся уверенно. Над ним летал самолет, распыляя ядохимикаты против вредителей. Пейзаж напоминал яркий плакат: хлебные поля расчерчены на прямоугольники темноватыми лесными полосами.

Я сказал о своем впечатлении Дубровскому. Тот ответил рассказом о лесных полосах в совхозе имени Нансена под Балашовом.

— Там лесные полосы заложены более сорока лет назад. Они не только повышают урожайность полей... Они дают древесину. Совхоз уже лет десять имеет свой строительный лес, свои дрова.

Хозяйственное значение леса я видел и в Базарном Карабулаке. В лесхозе есть промышленный цех, где изготавливают кадки, тракторные сани, куриные домики для летних птичьих лагерей, оконные рамы, косяки и двери, стропила. Многие дома в Базарном Карабулаке строятся из местного леса.

Во дворе дома колхозника, где я жил, стояли пилорамы и электрический рубанок. Весь день тут изготавливали оконные коробки, подоконники, двери.

— Из привозного леса? — спросил я рабочих.

— Из своего, из карабулакского, — с похвалой отвечали мне рабочие.

У многих домов видел я сложенные впрок сосновые жерди и слеги. Видел грузовик с прицепами, нагруженные бревнами. Знакомился со специальными выработ-

как увеличится урожай хлебов, а фрукты станут расти на деревенских улицах, вдоль дорог. Слова его звучат, как хорошие стихи.

Но мне все-таки горько при виде вырубок в лесу.

— Здесь лес рубили по новому способу, — показывает Дубровский просеку, — видите, не погубили подлесок.

Подлесок сохранен, молодые сосны поднялись метра на три. Слушая хвалу лесничего новому способу валки леса, я с грустью думаю о том, сколько лет пройдет, пока подлесок станет настоящим лесом, таким, каким тут рос и который спилила бездушная пила, пущенная беспощадной рукой.

4.

— Вы должны побывать на Легком роднике, — сказал мне однажды Дубровский. — Непременно!

— Я был на других родниках, пил вкусную холодную воду.

— Это не то.

В одну из поездок по лесам мы завернули к Легкому роднику.

На поляне, окруженной березами, дубами и липами, престрели цветы, и пронизанный солнцем воздух гудел от пчел. По краю поляны синел овраг, по дну которого журчал ручей. Вода вытекала из-под корней дуба-великана, осеневшего непроницаемой тенью родник и овраг. В каменном срубе вода дрожала от выбывающих из земли струй, кипела у песчаного дна. Ни соринки, ни капельки муты, вода прозрачна, как утренний воздух.

Когда мы напились и легли в тени дуба, Григорий Николаевич сказал:

— Вода тут легкая. Сколько ни пей, ты не засохнешь.

с розовым закатом, пронизанным лучами чащу леса, ярко-зеленую траву с зарослями ландыша. «Из-под куста мне ландыш серебристый приветливо кивает головой».

Две девушки, саратовские студентки, приехавшие в лесничество на практику, в пестреньких сарафанчиках, успевшие загореть и поцарапать о кусты руки, поднимались из оврага с охапками ландышей. Не замечая меня, они остановились, оглядывая лесные склоны.

— Слышишь? — спросила одна.

— Зяблик, — ответила другая.

— А еще?

— Ручей журчит.

В лесной тишине самозабвенно пел зяблик, и ему чуть слышно подпевал ручей.

«Когда студеный ключ, играя по оврагу», — вспомнил я лермонтовскую строку, воображая, как тут Лермонтов слушает лепет «тайной саги» этого ручья. Ведь я сидел недалеко от того места, где стоял столыпинский дом, и на меня веяло лермонтовской поззией через соприкосновение с природой, воспетой им, через ощущение величия и простоты жизни.

2.

ДИРЕКТОР Базарнокарабулакского лесного хозяйства Дубов молод и крепок, как и подобает лесному жителю. Прямой, твердый взгляд его нажимается простодушным от доброй белогубой улыбки, с какой он обычно смотрит на собеседника.

— Давно вы, Василий Григорьевич, работаете в лесном хозяйстве?

— Пятнадцать лет.

Он ведет автомашину по краине извилистой лесной дороге, ловко объезжает выбоины, пни, ныряет в густые заросли и скруто рассказывает. После окончания Воронежского лесохозяйственного института его направили в Поволжье, где он и осел прочно,

сомкнувшись кронами. Внизу, в тенистой прохладе, сочная трава. На земле свежие лошадиные следы.

Посадки сибирской лиственницы здесь проведены впервые в Саратовской области лесоводом Алексеем Никоноровичем Сорокиным, местным жителем, который любит лес и отдал ему много лет жизни. Сорокин ушел на пенсию и живет в родной Лесной Нееловке. Дело, которому он служил, продолжают другие, в частности главный лесничий Григорий Николаевич Дубровский.

Успех с выращиванием лиственницы пришел не сразу. С трудом удалось открыть секрет, который заключался в микоризе, особом грибке, содержащемся в лесной почве. В степной почве не содержится грибов — микоризообразователей; ее пришло «заражать» микоризой, то есть вносить под посевы и посадки лиственницу лесную землю.

Теперь лиственница растет здесь всюду: в полезащитных и придорожных полосах, на улицах поселка; немало высажено ее в садах и парках Саратова.

Выращивание саженцев — дело кропотливое. В питомнике на четырех гектарах разбежались зеленые строчки. Это всходы лиственницы. За ними нужен уход: пропалывать, присыпать опилками для уменьшения испарения влаги, удалять больные сеянцы. Через год вырастет полтора миллиона саженцев. На всех питомниках лесхоз выращивает до шести миллионов саженцев, которые вывозятся в лесные хозяйства области, а в будущем году намечено вырастить около 16 миллионов.

— Лиственница — не только красивое лесопарковое дерево, — говорит директор. — Она дает прекрасную древесину, легкую в обработке, как сосна, и прочную, как дуб.

Говорим о том, что Петр

ростью острые глаза, Григорий Николаевич не может удержать силы, заставляющей его быть подвижным, разговорчивым. О лесе он говорит с любовью. И немудрено: всю жизнь посвятил он выращиванию деревьев.

— Это привитые сосны, — показывает он на участок молодого бора. — На обыкновенную сосну привили шишконосную, чтобы больше получить семян.

Когда я пасмотрелся на привитые сосны, Дубровский повел меня на другой участок.

— А это лиственница, привитая на сосну.

Удивительно дерево, на котором ветви сосны перемешались с ветвями лиственницы.

Выходил на участок, где сосны посажены гнездовым способом — по пять — семь в гнезде.

— Для опыта: есть ли внутривидовая борьба, — объясняет Григорий Николаевич. — Приезжают учёные из Москвы, Ленинграда, спорят...

Григорий Николаевич вызывает у меня зависть знанием жизни деревьев, проникновением в тайны этой жизни, скрытой от глаз непосвященного человека. Невысокий, плотный, сильный в движениях, он быстро переходит от сосны к сосне, берет в руки ветви, показывает на цветы, объясняет как происходит зарождение шишки с семенами.

В запасе у лесничего есть еще один уголок, которым он, наконец, решает поразить меня. Мы заходим в заросли деревьев с остроконечными овальными листьями, издающими резкий неприятный запах.

— Что это за деревья?

— Не знаю, вижу впервые.

— Амурский бархат. Пробковое дерево. Сохранилось от доледниковой эпохи.

ОТСЮДА мы поехали на лесные полосы в колхозах «Россия», «Родина», им. В. И. Ленина. Лесхоз посадил в полях и на оврагах сосну, лиственницу с прицепами, нагруженные бревнами. Знакомился со сведениями о выработке на одного лесоруба, на одну механическую пилу. Видел и трелевочные тракторы для вывозки древесины. Все, как где-нибудь в северных или сибирских лесах, где лесозаготовки ведутся в больших размерах.

И мне было смотреть на свежесрубленные сосновые бревна, недавно бывшие живыми деревьями. Эта боль была особенно острой при виде пней, оставшихся от вековых сосен у деревни Лесной Нееловки по соседству с бывшим имением Столыпиных. Сотни сосен, молчаливых свидетельниц прогулок Лермонтова, погибли под зубьями прославленной механической пилы.

Сосна растет медленно и живет до 300 и более лет. Какой же смысл рубить 80—100-летние деревья и на их месте высаживать крохотные саженцы?

Думается, что в степной местности надо оберегать от пилы и топора каждое дерево, пока ему не пришло время умирать своей смертью. Базарнокарабулакские леса — редкость и гордость Саратовской области. Разумно было бы запретить вести в них заготовку древесины и объявить их заповедными, допускать рубку лишь в порядке ухода за лесом.

Высказываю все это лесничему.

— Конечно... но нам дают план лесозаготовок, — отвечает Дубровский. — Есть в колхозах брововые земли: песчаные, овраги. Все скоро засадим лесом. Деревенские улицы озеленим. А Базарный Карабулак окружим садами. Вон, видите склон... Его мы засадили черной смородиной. А тот холм засадим яблонями, вишней.

Он увлеченно говорит о том, как лес увеличит влажность почвы и воздуха, смягчит знойное дыхание степей,

— Вода тут легкая. Сколько ни пей, тяжести в желудке не чувствуешь.

— У всех родников запруды устраиваете? — спросил я.

— Стараемся, но еще не все родники расчищены, не все запруды сделаны.

И ОН СТАЛ говорить о том, что вода привлекает в лес птиц, помощников человека в борьбе с вредителями, что человеку нельзя жить без леса. Говорил он без пафоса, пожалуй, слишком спокойно и деловito, но в словах его чувствовалась любовь к делу, которому он посвятил всю жизнь. И я не удивился, узнав, что один его сын выучился, а другой учится на лесовода.

— Династия лесоводов Дубровских, — заметил я.

— Да, сыновья пристрастились к лесному делу.

Так, разговаривая, отыкали мы у Легкого родника, и в душе у меня поднималось горячее чувство любви к родному краю, к его природе, которую все мы призваны беречь и умножать.

Над ближним полем, видным в разрыве леса, волнистыми плыл знойный воздух. А здесь, в лесу было прохладно. Журчал ручей по оврагу. В густых ветвях березы томно стонала горлица. По вершинам деревьев пробегал ветерок, и тогда лесело разносились окрест зеленый шум.

Лирическое

На поселок тихий вечер,
Сдвинув брови, опустился.
С неба месяц чью-то встречу
Подсмотрел и застыдился.

Спрятал розовые щеки
В синеве уснувшей ночи.
А от счастья в тихой роще
Как заря горели очи.

Ф. КАЗАКОВ.
совхоз «Динамо».

За победу коммунизма
3 стр. 10 декабря 1963 г.

В странах народной демократии



Румынская Народная Республика. Бухарестский консервный завод «Флора» один из крупнейших в стране. Ежегодно здесь перерабатываются сотни тонн овощей и фруктов. Продукция этого завода пользуется большим спросом как в самой Румынии, так и за рубежом.

На снимке: сортировка консервов на заводе «Флора». Фото Аджерпресс — ТАСС.

Могучая река энергии

ПРАГА. (ТАСС). 2 декабря на теплоэлектростанции в Тушимице (Чехословакия) вступил в строй третий турбоагрегат мощностью в 110.000 киловатт. Пуск этого объекта, сообщают агентство ЧТК, значительно улучшит снабжение электроэнергией населения и промышленных предприятий в зимние месяцы.

Договор о дружбе продлен

ПРАГА. (ТАСС). Национальное собрание Чехословакии одобрило 4 декабря протокол о продлении на 20 лет Чехословацко-Советского договора о дружбе, взаимной помощи и послевоенном сотрудничестве от 12 декабря 1943 года. Протокол был подписан в Москве 27 ноября этого года главами государств и правительства СССР и ЧССР — Н. С. Хрущевым, Л. И. Брежневым, А. Новотным и Й. Ленартом.

На снимке: актеры-любители готовят новую программу. Фото ЧТК — ТАСС



ДЕНЬ ГЕРОЕВ

ВАРШАВА. 4 декабря Польская Народная Республика торжественно отметила День шахтера. Люди героического труда пришли к своему празднику дорогой славы. Они доложили ЦК Польской объединенной рабочей партии, что программа года будет успешно выполнена, несмотря на огромные трудности, которые принесла горнякам прошедшая зима.

О высоком долге шахтеров говорил 3 декабря на торжественном собрании горняков Забжи Владислав Гомулка.

КУДА СДАТЬ ЛОСИНОЕ МЯСО?

До 15 января 1964 года охотники нашего района должны отстрелять 56 голов лосей и сдать их в заготовительную контору. Выполнить это нелегко, так как у нас нет охотников-промысловиков. Все мы охотники-любители и только свободное от работы время используем для того, чтобы дать Родине пушнину и мясо.

Коллектив охотников Базарного Карабулака на 1 декабря отстрелял 6 лосей и освежал их. И вот с первого числа это мясо лежит на квартире охотника. Бригадир бригады охотников по добыче лосей Н. Плетнев не один раз обращался к заместителю директора заготконторы тов. Копшеву с просьбой, чтобы забрали готовую продукцию на склад. Но тов. Копшев без проверки врача принял мясо отказавшись. Требование законное. Но и клейменное мясо вот уже четвертый день лежит на частной квартире. Куда же сдавать лосиное мясо?

Руководителям заготконторы нужно еще позаботиться и о том, чтобы до мест охоты нас доставляли и привозили обратно домой на автомашинах или какомлибо другом транспорте. Это увеличит производительность охотников.

**А. КИТАЕВ,
С. КРАСАВИН,
охотники-любители.**

**ДИПЛОМ
СЕЛЬСКОМУ КЛУБУ**
Третьяковский сель

А. С. КВЯТКОВСКИЙ

Трагически скончался заведующий Сухолукской начальной школой Александр Станиславович Квятковский.

Александр Станиславович родился в 1886 году в крестьянской семье. В 1920 году окончил Петроградские высшие педагогические курсы. После окончания работал преподавателем Спасской школы 2 ступени, а с 1934 года по 1937 год работал преподавателем сельскохозяйственного техникума.

С 1937 года А. С. Квятковский работал учителем в школах Базарно-карабулакского района, а с 1946 по 1963 год — заведующим и учителем Сухолукской начальной школы.

Все свои знания и опыт Александр Станиславович посвятил воспитанию подрастающего поколения — будущего строителя коммунистического общества. За успешное руководство делом народного образования Александр Станиславович Квятковский награжден значком «Отличник народного просвещения».

От нас ушел хороший воспитатель-педагог, чуткий и отзывчивый товарищ, человек большой души, пользующийся любовью и уважением среди учащихся, авторитетом среди родителей и общественности.

Светлая память об Александре Станиславовиче надолго сохранится в сердцах детей и взрослых.

**ЮДИН И. И., ИЛЬИНА А. В.,
ФРЯГИНА М. И., КАЛЯГАНОВА А. Г., ГВОЗДИКОВА А. И.,
ТЕРЕХИНА О. П., СЕРЗВ А. А.,
ГУСЕВ И. А., РОДИОНОВ И. Ф.,
КОСТИН А. Я., СИДНЕВА А. С.,
РЫЖЕВ В. М., МАЛЬЦЕВА В. П.**

Заместитель редактора

Телеграф сообщает

Правительства Болгарии и Великобритании решили преобразовать свои миссии в Лондоне и Софии в посольства. Аналогичная договоренность достигнута между Румынией и Великобританией.



КАНАЛИЗАЦИЯ И ВОДА—НЕ МЕЛОЧИ

Спутник мой — блокнот. Вот я и стал перелистывать его, читать и анализировать записанное. На одной из его страниц сделана следующая запись: «Поселок Базарный Карабулак растет и хорошеет. Особенно в нынешнем году раздвинулись его границы, на месте пустырей выросли новые жилые дома. Да еще какие! — кирпичные, двухэтажные».

Хороша запись о большом труде строителей! А на другой странице блокнота читаю слова: «И тем досаднее видеть как плохо решаются жизненно важные

для населения вопросы водоснабжения и других коммунальных услуг».

Да, нечего сказать, обе записи стоящие, надо воочию убедиться, решил я.

...Вот и строительная площадка. В районе площади Чернышевского сооружены четыре двухэтажных кирпичных жилых дома. Два из них считаются «обжитыми», в третий завершается вселение и четвертый накануне этого. Под два дома заложены фундаменты. В общем, здесь уже прибавилось около 200 человек, да еще ожидается около ста ново-

селов, а водоразборная колонка (кстати и до новоселов плохо работала) так и осталась по сей день одна. Бывают дни, когда она бездействует, и люди вынуждены ходить за другие улицы в поисках воды. Многие берут воду из колодца, на котором нет общего ведра. А это не гигиенично, да и находится он очень далеко.

Неблагополучно здесь и с канализацией. На 200 человек имеется одна ветхая и неблагоустроенная уборная и одна такая же яма для помоеv. Это же безобразие!

Или вот еще такой недостаток и не маленький. Дом № 122 считается обжитым, он заселен более трех месяцев назад, а крыша протекает. Жильцы переживают неудобство, и потолок гниет, приходит в негодность.

Некоторые читатели, тем более из строительного участка скажут, стоит ли об

ДИПЛОМ СЕЛЬСКОМУ КЛУБУ

Третьяковский сельский клуб на Смоленщине награжден дипломом «Лучший клуб области», а заведующая клубом А. И. Макарова медалью «За трудовое отличие», ценным подарком и Почетной грамотой Министерства культуры РСФСР. Н. ЧУМАКОВ.

Заместитель редактора
С. В. КИРСАНОВ

Районный отдел народного образования и профсоюзная организация с прискорбием известят о трагической смерти заведующего Сухолукской начальной школой

КВЯТКОВСКОГО
Александра
Станиславовича

и выражают глубокое соболезнование семье покойного.

22 декабря 1963 г. в г. Курске
СОСТОИТСЯ ТИРАЖ

выигрышай по денежно-вещевой лотерее 1963 года восьмого выпуска.

По этому выпуску денежно-вещевой лотереи будет разыграно два миллиона восемьсот тысяч выигрышей на сумму пять миллионов двести пятьдесят тысяч рублей.

За 30 копеек можно выиграть: автомашину «Москвич», мотоцикл «Планета», пианино, холодильник, стиральную машину, ковер и другие ценные вещи, а также денежные выигрыши до 25 рублей.

Лотерейные билеты продаются во всех сберегательных кассах, магазинах, столовых, чайных, в киосках союзпечати, в почтовых отделениях и кассах кино.

Приобретайте билеты денежно-вещевой лотереи!

Участвуйте в тираже выигрышей!

Управление гострудсберкасс и госкредита Саратовской области.

ТЕЛЕФОНЫ РЕДАКЦИИ: редактор, партотдел—6, секретарь и сельскохозяйственный отдел—13, отдел писем и бухгалтерия—17.

Адрес редакции: рабочий поселок Базарный Карабулак, Саратовской области, ул. Советская, 24 Зак. 905, тираж 3791

Стенная газета

Свежий номер стенной газеты «За высокий урожай» окружила группа колхозников сельхозартели «Россия». Равнодушных среди них нет. Это и понятно. Ведь газета отражает жизнь большого коллектива, ярко рассказывает о передовых методах труда лучших людей—механизаторов, животноводов, полеводов, ставит конкретные задачи по выполнению социалистических обязательств, указывает пути их решения, резко критикует недостатки. Привлекает к себе газета и культурой оформления.

Так поставить работу могут все редколлегии стенных газет. Условия для этого есть везде. Правда, первое время, пока стенгазета не заинтересует людей, членам редколлегии нужно побольше поработать, чтобы привлечь внимание читателей. С этой задачей может справиться только хорошо подобранный коллектив редколлегий, энтузиасты. Подбором таких редколлегий, к сожалению, занимаются далеко не все партийные и профсоюзные организации. Зачастую это ответственное дело поручают людям инертным, пассивным, не умеющим сделать стенную газету интересной, привлекательной.

Только этим и недооценкой стенной печати в организационной и воспитательной работе людей можно объяснить тот факт, что в партийных организациях колхозов «Знамя Ленина», имени ХХI партсъезда, Базарнокарабулакском селью, автохозяйстве стенные газеты выходят от случая к случаю, чаще всего к знаменательным датам. Естественно, что такая работа не достигает желанной цели. Партийные организации этих хозяйств не руководят стенной печатью, на своих собраниях не заслушивают отчеты редколлегий.

Выпускать стенные газеты надо ежемесячно. При подготовке материала редколлегиям особое внимание надо обращать на обобщение и распространение передового опыта животноводов, механизаторов, рабочих совхозов и предприятий, коллективов, борющихся за звание коммунистического труда. Острие стенной печати направлять против тунеядцев, пьяниц, людей стоящих как можно больше урвать от общества, а дать ему меньше.

Кроме стенной газеты необходимо выпускать специальные листовки, «боевые листки», рассказывающие о лучших людях колхоза, совхоза, предприятия.

В главе работы стенной печати должны стать партийные и профсоюзные организации.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

За победу КОММУНИЗМА

Орган парткома Базарнокарабулакского производственного колхозно-совхозного управления и районного Совета депутатов трудящихся

№ 122

Вторник, 10 декабря 1963 года

Выходит 3 раза в неделю

Цена 2 коп.

Пленуму ЦК КПСС— наши трудовые подарки

МЯСО—СВЕРХ ПЛАНА

Труженики животноводческих ферм колхоза имени Кирова досрочно выполнили годовое обязательство по продаже мяса государству, отправив на заготовительный пункт его 1033 центнера при задании 1000 центнеров.

А. ЗЕЛЕНСКИЙ,
председатель колхоза.

* * *

Колхозники ивановского колхоза «Победа» значительно перевыполнили план продажи мяса государству, отправив его 2064 центнера. Это на 400 центнеров больше, чем было сдано за это же время в прошлом году.

М. СИРОТКИН,
секретарь парторганизации.

ОБЯЗАТЕЛЬСТВА—ДОСРОЧНО

Хорошо потрудились в этом году животноводы второй молочнотоварной фермы колхоза «Дружба». Коллектив фермы уверенно держит первенство в артели по надою молока. Соревнование доярок возглавляет Мария Евгеньевна Черебаева. Она первой выполнила свои социалистические обязательства: получила от каждой закрепленной за ней коровы по 2000 килограммов молока. Это — до-

стойный подарок открывшемуся вчера Пленуму Центрального Комитета партии. До конца года передовая доярка решила дать Родине тонну молока сверх обязательств.

По примеру Марии Черебаевой успешно борются за увеличение продуктивности коров З. И. Барышникова, З. С. Писодская и другие доярки.

Н. СМИРНОВА.

В коллективах
коммунистического
труда

ДОМ КУЛЬТУРЫ ДО ОТ

РОСТКИ НОВОГО

ВСЕМ „ПРОЖЕКТОРИСТАМ“ ОБЛАСТИ

В целях высокопроизводительного использования сельскохозяйственной техники сельский областной штаб «КП» объявил с 1 декабря 1963 года массовый рейд отрядов «комсомольского прожектора» по проверке ремонта и постановки техники на зимнее хранение.

В каждом колхозе, совхозе, в бригаде, на железнодорожных станциях и пристанях, а также на складах и в отделениях «Сельхозтехника» необходимо проверить правильность хранения сельскохозяйственной техники.

Во время проведения ряда особое внимание обратить на следующие вопросы:

Весь прицепной сельхозинвентарь должен быть свезен на специальные площадки, очищен от грязи и отремонтирован до 1 января 1964 года.

Сельскохозяйственные машины на резиновом ходу поставить на деревянные колодки, а резину и ремни снять и сдать на хранение на склад.

Посевные и уборочные машины должны быть очищены от соломы, мякоти и смазаны.

Проверить своевременность отгрузки сельскохозяйственной техники хозяйствами и отделениями «Сельхозтехника» со станций железной дороги и пристаний.

ОБЛАСТНОЙ ШТАБ „КП“.

ТОРЖЕСТВЕННЫЕ ЗАСЕДАНИЯ, ПОСВЯЩЕННЫЕ ДНЮ СОВЕТСКОЙ КОНСТИТУЦИИ

5 декабря в районном Доме культуры состоялось торжественное заседание, посвященное Дню Советской Конституции. В торжественном убранстве сцена. В глубине её, на фоне кумача барельеф основателя Коммунистической партии и Советского государства В. И. Ленина.

Заседание открывает заместитель председателя исполнкома районного Совета депутатов трудящихся тов. Савин Н. А. Звучит Гимн Советского Союза.

С докладом «Советская Конституция — самая демократическая Конституция в мире» выступил заместитель секретаря парткома производственного управления тов. Аксенов В. А.

После торжественного заседания продемонстрирован художественный кинофильм „Вдали от Родины“.

Торжественные заседания, посвященные Дню Советской Конституции состоялись также в селе Балтай, в колхозах и совхозах, на предприятиях и в учреждениях района.

ДОМ культуры до отказа заполнили комсомольцы, несознанная молодежь, работники животноводческих ферм колхоза «Правда». Перед собравшимися с лекцией на тему: «Труд на благо обществу — священная обязанность каждого советского человека» выступила директор школы А. И. Кабанкова.

После лекции состоялся обмен мнениями.

— В нашем обществе без труда не может жить ни один человек, — заявила комсомолка доярка А. А. Белянина. — Мы, молодые работницы фермы № 2, посоветовавшись между собой,

решили вступить в соревнование за звание фермы коммунистического труда. В этом большом деле будут участвовать доярки, телятницы и работники свинофермы, всего более 30 человек.

Затем слово попросила доярка Людмила Левошина.

— В текущем году, — говорит она, — я брала обязательство надоить от каждой закрепленной за мной коровы по 1900 килограммов молока. Я с честью выполнила свои обязательства. В 1964 году добьюсь еще лучших показателей в труде, надою от каждой коровы по 2100 килограммов молока. Её горячо поддержали доярки В. А. Евстифеева, З. П. Муравьева и другие.

Славными делами прославила себя в колхозе телятница бригады № 3 Тамара Большакова. Её честный труд у всех на виду, её имя не сходит с Доски почета, от правления колхоза она ежегодно получает ценные подарки. Как и все сё подруги, Тамара Большакова вступила в соревнование за звание фермы коммунистического труда. В этом большом деле будут участвовать доярки, телятницы и работники свинофермы, всего более 30 человек.

шакова вступила в соревнование за звание ударника коммунистического труда и обещала в 1964 году вырастить 50 телят до бимесичного возраста.

В коллективном труде вырабатываются коммунистические отношения к общественному добру, крепнет чувство дружбы, товарищества, колLECTIVизма. Это видно на примере молодых работников животноводства бригады № 2. Партком и правление колхоза поддержали их цепкий почин, в их работе оказывают практическую помощь. Составлен рацион кормления животных, весь скот размещен в добрых помещениях. Установлен строгий контроль за расходованием кормов.

Борьба за почетное звание коллектива коммунистического труда и ударника коммунистического труда, которая развернулась в нашем колхозе, поможет формированию нового человека, человека будущего.

П. УМНОВ,
секретарь парторганизации колхоза.



Тюменская область. В ремонтной мастерской Тюменского отделения «Сельхозтехника» с успехом применяется поточно-узловой метод ремонта машин по круглогодовому графику. Прогрессивная организация труда, применение передовой технологии, современное оборудование помогли снизить стоимость ремонта машин и деталей, повысить качество работ.

Коллектив мастерской перевыполнил годовое задание по ремонту двигателей и завершает ремонт тракторов.

Опыт работы мастерской изучается отделениями «Сельхозтехника» других областей. Здесь побывали специалисты из Курганской и Свердловской областей, Татарской АССР.

На снимке: в специализированном цехе по ремонту двигателей. Здесь ремонтируются двигатели 12 марок.
Фото И. Сапожкова.

Фотохроника ТАСС

ЖИВЕШЬ НА СЕЛЕ—ЗНАЙ АГРОХИМИЮ!

КРУЖОК АГРОХИМИИ ДЕЙСТВУЕТ

Обсудив Записку Никиты Сергеевича Хрущева в Президиум ЦК КПСС «О некоторых вопросах подъема экономики отстающих колхозов и совхозов», а также обращение хлеборобов Хмельницкого производственного управления, колхозный коллектив совхоза имени Дмитрия наметил новые рубежи в развитии своего хозяйства на ближайшие два года. В 1965 году производство зерна возрастет на 30 тысяч центнеров, картофеля — на 12, свеклы — на 20 и кукурузы на сноп — на 130 тысяч центнеров по сравнению с прошлым годом.

За этот же период увеличится производство масла на 30 процентов, молока — на 35 процентов.

Основным условием для обеспечения намеченного роста экономики хозяйства рабочие и специалисты совхоза считают научно-обоснованное использование земли. В разработанном комплексе агротехнических мероприятий для повышения урожайности полей главное место они уделяют химизации земледелия. В 1964 и 1965 годах 20 тысяч тонн перегноя и 800 тонн минеральных удобрений будут внесены на 7000 гектаров пашни. Плюс к

этому 2000 гектаров озимых получат минеральную подкормку и 1400 гектаров посевов подвергнутся химической прополке.

Однако полную отдачу удобрения дадут только при правильном рациональном их использовании. Удобрения на совхозные поля вносились и раньше. Но тогда считали так: сыпь их побольше да погуще на любой участок — не ошибешься. Это происходило вследствие отсутствия агротехнической службы. Не только бригадиры, но даже агрономы не знали определенно, какое поле, в каком удобрении и в каком количестве нуждается. Конечно, при такой постановке дела вნесимые минеральные и органические удобрения не приносили требуемого эффекта в повышении плодородия почвы.

Декабрьский Пленум ЦК КПСС, который решит вопросы химизации сельского хозяйства в государственном масштабе, люди совхоза встречают практическими мероприятиями по овладению и внедрению в свое производство агротехники. В отделениях созданы 4 агротехнических кружка, в которых охвачено 147

механизаторов, руководителей бригад и отделений. Слушатели кружка пройдут курс обучения по специально разработанной программе и получат соответствующее свидетельство. В течение зимы они изучат процессы, происходящие в почвах и растениях, научатся производить анализы. Для внесения минеральных и органических удобрений организован механизированный отряд, которому придается 6 тракторов, бульдозер и механическая лопата.

По наступлению весны начнет работать агролаборатория. Задача лаборатории — проведение комплексного анализа почвы под отдельные культуры на каждом поле севооборота, определение потребности поля в известковании и удобрениях.

30 ноября состоялось первое занятие агротехнического кружка, которым руководит главный агроном совхоза Д. Ф. Кузнецов. За парты сели управляющий отделением А. А. Чугунов, бригадиры тракторных бригад И. С. Нисецкий, Б. Ф. Янин, тракторист А. Сергузов и другие. В своей лекции руководитель кружка особо подчеркнул роль минеральных и органических удобрений в деле повышения урожайности сельскохозяйственных культур, рассказал слушателям о питательных веществах, необходимых

Проверяем выполнение обязательств

ДО КОНЦА ГОДА ОСТАЕТСЯ 21 ДЕНЬ
**Животноводы! Все ли вы сделали,
чтобы колхозы
и совхозы управления успешно
выполнили свои обязательства
по продаже животноводческой
продукции государству.**

(Данные на 1 декабря 1963 г.)

| Наименование хозяйств | В % выполн. к годовому плану | | |
|------------------------|------------------------------|-------|-------|
| | Молоко | Мясо | Яйцо |
| К о л х о з ы | | | |
| „Родина“ | 92,4 | 58,2 | 1,0 |
| „Россия“ | 85,3 | 89,1 | 34,5 |
| Имени В. И. Ленина | 85,2 | 69,2 | 47,4 |
| „Заря коммунизма“ | 84,6 | 79,9 | 59,4 |
| „Правда“ | 83,5 | 69,6 | 59,8 |
| „40 лет Октября“ | 82,3 | 99,1 | 46,2 |
| Имени Калинина | 82 | 85,4 | 66 |
| „Дружба“ | 82,2 | 107,1 | 42,5 |
| „Советская Россия“ | 81,9 | 93,9 | 43,8 |
| Имени Крупской | 81,6 | 101,8 | 63,9 |
| „Путь к коммунизму“ | 79,8 | 91,7 | 58,8 |
| „Знамя Ленина“ | 78,6 | 76,7 | 30,5 |
| „Заветы Ильича“ | 78,1 | 85,6 | 91,5 |
| Имени Чапаева. | 77,2 | 97,5 | 33 |
| Имени XXI партсъезда | 76,6 | 72,2 | 41,5 |
| Имени Карла Маркса | 76,1 | 91,8 | 53,4 |
| Имени XX партсъезда | 74,8 | 83,5 | 27,5 |
| „Гигант“ | 72,7 | 107,9 | 77 |
| „Прогресс“ | 73,6 | 71 | 51,3 |
| „Ленинец“ | 72,1 | 115,4 | 85,5 |
| Имени Кирова | 71,1 | 99 | 34,5 |
| Имени XXII съезда КПСС | 59,4 | 85,5 | 74 |
| Имени Жданова | 57,2 | 63,8 | 22,9 |
| „Победа“ | 54,7 | 103,2 | 15,4 |
| „Путь Ленина“ | 41,7 | 72,8 | 39,2 |
| С о в х о з ы | | | |
| „Динамо“ | 84,9 | 69,5 | 46,4 |
| „Царевицкий“ | 79,1 | 93,4 | 117,7 |
| Имени Димитрова | 62,2 | 72,7 | 24,7 |
| Всего по управлению | 77,3 | 89,6 | 73 |

Обязательство принято

Это увеличивает

Это увеличивает запас кормов

Хорошим помощником животноводов стала химия за последние годы. Так, обработка кормов некоторыми препаратами, как показал опыт совхоза «Вольный» способствует повышению их питательности. Очень хорошо усваивается животными, например, измельченная солома в запаренном виде, сдобренная силосом, поваренной солью, мелом и трикальцийфосфатом.

Для выпойки телят в хозяйстве налажено производство искусственного молока. На приготовление тонны его идет 190 килограммов цельного молока, 680 килограммов питьевой воды, 100 килограммов пшеничной и гороховой муки и 5 килограммов поваренной соли. Вся эта масса тщательно перемешивается в дрожжевальном аппарате, пастеризуется горячим паром и охлаждается. Затем в нее добавляют небольшое количество комбикорма, рыбьего жира, кормового биоцина, микроэлементы кобальта и трикальцийфосфат. Суточные привесы телят, которым дается искусственное молоко, достигают

500—700 граммов.

Использование опыта животноводов совхоза «Вольный» позволит колхозам и совхозам при наличии небольших запасов кормов не только сохранить в зимне-стойловый период все поголовье скота, но и повысить его продуктивность.

(ТАСС).

г. Запорожье.

веществах, необходимых для роста и развития растений. Для убедительности теоретические положения он подкреплял доказательствами из совхозной практики, приводил примеры из жизни, производственной деятельности, участниками которых были сами слушатели. Это сделало занятие живым, интересным, доходчивым.

А. ПАНЖУКОВ,
наш спец. корр.

Агитатор за оформлением „боевого листка“



Ульяновская область. Библиотекаря Серафиму Калинину часто можно встретить в бригадном стане или на ферме. То она привнесет журналы или книги, то поможет выпустить «молнию» или листок «комсомольского прожектора». Но больше всего механизаторы и животноводы второго отделения совхоза «Красная звезда» любят послушать интересные беседы агитатора С. П. Калининой. В центре внимания ее массово-политической работы — лучшие люди совхоза, их прогрессивные методы и приемы труда. Из поля зрения агитатора не выпадают и факты нерадивого отношения к работе, плохо приходится лодырям, прогульщикам и пьяницам, попадающим под луч «комсомольского прожектора».

На снимке: агитатор С. П. Калинина за оформлением листка «комсомольского прожектора».

Фото А. Немцова.

Фотохроника ТАСС

В начале нынешнего года работники большеозерской птицеводческой фермы сельскохозяйственной артели «Заря коммунизма» решили продать государству не менее 350 тысяч яиц. В своих силах птицеводы были уверены и горели желанием не только достичь намеченного рубежа, но и значительно превзойти его. Для этого имелись все условия. Птицеферма с осени была укомплектована высокопородными молодками, которые содержались в светлых, теплых помещениях, птица получала необходимые корма.

Птицеводы неплохо начали пятый год семилетки. Они с честью выполнили свои обязательства по продаже яиц государству за первые три месяца. Успешно реализовано задание и во втором квартале. Казалось бы, что успех, достигнутый в первом полугодии, будет закреплен, и годовой план работники фермы выполнят досрочно. Но этого не случилось. Во втором полугодии продуктивность птицы из месяца в месяц стала резко падать, и на сегодня колхоз сдал на заготовительный пункт всего 207 тысяч яиц. А за последние полтора месяца колхоз совсем не участвовал в продаже яиц государству.

О причинах низкой производительности птицы говорят сами птицеводы.

— С начала уборки урожая, — рассказывает заведующий птицефермой А. И.

И... забыто

Скалов. — мы на корм курам стали получать только зерноотходы, причем резко снизили норму дачи зеленой витаминной подкормки. Сейчас несушки получают три раза в день мешанку из просянных отходов. Рацион беден витаминами, хотя есть зеленый сочный силос, имеются тыква, свекла, морковь и сами птицеводы для приготовления сенной муки летом припасли зеленую люцерну. Колхоз приобрел и машины для приготовления кормов. Но беда в том, что пасторприготовитель и двигатель, которые раньше были установлены в кормокухне, теперь по указанию работников пожарного надзора вынесены из помещения. Об этом хорошо известно руководителям колхоза, но они решительных мер не принимают, и агрегат стоит под снегом на улице. Только из-за этого птица не дополучает нужные корма и ежедневно недодает сотни яиц.

П. ПАВЛОВ.

Рождается новый город

В Закамье сооружается мощный химический комбинат, который будет выпускать полупрофабрикаты для резиновых изделий и шин, пластические массы и другие виды продукции. Строительная площадка раскинулась на многие километры. Полным ходом идут работы на объектах первой очереди комбината. Корпуса многих подсобных помещений уже готовы.

Н. МИХАЛКИН.

Григорий БОРОВИКОВ

1. По Иргизу

В два часа дня катер «Чапаев» отвалил от пристани в Пугачеве и, пронзив душную тишину сиреной, бойко побежал вверх по Иргизу. Слева упльывал городок с маленькими домиками, с раскаленными солнцем улицами, на которых никли деревья, присыпаные тонкой, как пепел, белесой пылью.

Давно стояла жара, и каждая былинка, каждый хлебный колос, сухая земля и бесцветное, блеклое небо — все просило грозы, ливня, обложного дождя. И люди, утомленные зноем, с тоскливой надеждой смотрели на каждую тучку.

От палубы катера пышет жаром. Но по ногам уже бегут освежающие струйки воздуха, обдают колени, грудь, лицо. Пассажиры с облегчением вздыхают, оживляются.

— Что, мужик, видать, впервые на нашем Иргизе? — спрашивает меня большегрудая, ширококостная женщина, сидящая на скамье меж двух тух набитых мешков.

— Да, в первый раз.

— Хорошая река. И пароход хороший. — Женщина смотрит на меня с сознанием собственного превосходства над странным человеком, который до сих пор не бывал на Иргизе. Маленькие, глубоко сидящие глаза ее чуть косят к переносью и смеются.

Все скамьи на носовой палубе заняты. Пассажиры, судя по разговорам, большей частью колхозники и рабочие совхозов, приезжали в Пугачев — кто на базар, кто за покупками, кто погостить к родственникам — и теперь возвращались домой, довольные поездкой. Только старичок в новом бумажном костюме и старинном картузе, когда-то черном, а теперь цвета нюхательного табака, ворчливо рассказывал грустную историю о хождениях за справками для получения пенсии.

— Да что ты! — удивлялась большегрудая женщина, когда старичок заканчивал повесть об одной неудаче и начинал о другой. — Да ты бы им!..

А когда оказалось, что все дело с пенсией уладилось, женщина разверла руками:

— Чего ж ты мороку развел! Все в порядке, а я уши развесила, думала конца нету и стану думать: а чем все это кончится?